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1, серада, 0.00 – 8.30
3, пятніца, 5.00 – 12.00
5, нядзеля, 11.30 – 13.00
9, чацвер, 7.00 – 14.30
11, субота, 11.00 – 18.30
13, панядзелак,

17.30 – 0.00

16, чацвер, 3.00 – 10.30
18, субота, 13.30 – 21.00
21, аўторак, 2.30 – 9.00
23, чацвер, 12.30 – 22.00
26, нядзеля, 4.30 – 10.00
28, аўторак, 14.00 – 18.30
30, чацвер, 20.30 – 22.30

З 1 ліс та па да ў ста лі цы па вя-
ліч ва ец ца та рыф на пра езд у 
га рад скім транс пар це. Ад па вед-
нае ра шэн не Мін гар вы кан ка ма 
апуб лі ка ва на на На цы я наль ным 
пра ва вым ін тэр нэт-пар та ле.

Кошт пра ез ду ў аў то бу сах, тра лей бу-
сах, трам ва ях у звы чай ных і хут кас ных 
рэ гу ляр ных зно сі нах па вя ліч ва ец ца да 
ВYN 0,6 за ад ну па езд ку, у мет ро — да 
BYN 0,65, пе ра воз кі па са жы раў і руч ной 
па кла жы на экс прэс-маршрутах уста-
ноў ле ны ў па ме ры BYN 0,75. Па вя лі ча-
ны та ры фы на га рад скія пе ра воз кі руч-
ной па кла жы: аў то бу са мі, тра лей бу са мі, 
трам ва я мі — да BYN 0,6, у мет ро — да 
BYN 0,65. Кошт бі ле та  пры рэа лі за цыі 
кі роў цам па вя ліч ва ец ца на 5 капеек.

Пра яз ныя да ра жэ юць на 12—13 пра-
цэн таў. Напрыклад, пра яз ны на аў то-

бус-тра лей бус-мет ро на 15 су так — 

BYN 23,19; на 30 су так — BYN 44,15; 

на 30 па ез дак (на тры ві ды на зем на га 

транс пар ту) — BYN 16,38, на мет ро — 

BYN 17,74. Як па ве да мі лі ў дзяр жаў-

ным прад пры ем стве «Мінск транс», 

бі ле ты на ад ну па езд ку па ра ней шых 

та ры фах бу дуць са праўд ныя на пра ця-
гу 30 су так. Да рэ чы, апош ні раз кошт 
пра ез ду ў гра мад скім транс пар це Мін-
ска па вя ліч ваў ся ў снеж ні мі ну ла га го-

да. Та ды па да ра жан не скла ла так са ма 
пяць ка пе ек.

У Мін скай і Ві цеб скай аб лас цях, а 
за тым на Го мель шчы не і Брэст чы не 
кошт пра ез ду ў га рад скім транс пар це 
быў па вы ша ны ра ней.

Фік са ва ны та рыф на га рад скія пе-
ра воз кі па са жы раў аў то бу са мі на звы-
чай ных і хут кас ных марш ру тах у рэ гу-
ляр ных зно сі нах за раз скла дае BYN 
0,50 за ад ну па езд ку (да ня даў на га ча-
су — BYN 0,45). Гра ніч ны мак сі маль ны 
та рыф на экс прэс ных марш ру тах у рэ-
гу ляр ных зно сі нах — BYN 0,60 за ад ну 
па езд ку (BYN 0,55). Фік са ва ны та рыф 
на га рад скія пе ра воз кі руч ной па кла жы 
скла дае BYN 0,50 (BYN 0,45). Кошт бі-
ле та  пры рэа лі за цыі кі роў цам таксама 
па вя ліч ва ец ца на пяць капеек.

Кошт пра яз но га бі ле та шмат ра зо ва-
га ка ры стан ня так са ма па вя лі чыў ся.

ЧЫ ТАЙ «ЗВЯЗ ДУ» — 
ПРА ЧЫ ТА ЕШ УСЁ

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)

Ці ка ва, што свой дру гі вый грыш — ман гал — яна вый-
гра ла гэ тым ле там. Яго з рэ дак цыі за бі ра ла дач ка Іры ны 
Іва наў ны, якая жы ве ў Мін ску. Дру гая дач ка — у Лі дзе. Прыз 
даў но апра ба ва лі — за ста лі ся за да во ле ныя. «Зяць ска заў, 
доб рая пры ла да», — усмі ха ец ца на ша пе ра мож ца. Па ве-
рыць у яшчэ ад ну ўда чу лі та раль на праз па ру ме ся цаў бы ло 
цяж ка, ка жа яна.

— Ве ча рам у ня дзе лю, ужо дзя цей ад пра ві ла да до му, ся дзе-
ла чы та ла ар ты кул пра жан чы ну, якая па кі ну ла пра цу ў бан ку, 
каб стаць пры ём най ма май. А пас ля вы пад ко ва ўба чы ла сваё 
проз ві шча на су сед няй ста рон цы. Па пра фе сій най звыч цы бух-
гал та ра па ча ла шу каць, пра што га вор ка. Ад горт ваю пер шую 
ста рон ку — ох! — прыз! Я доў га не маг ла апры том нець ад 
уз ру шэн ня, не маг ла па ве рыць, што зноў пе ра маг ла, — хва-
лю ец ца Іры на Кро та ва. — А дзе ці мае смя юц ца: «Ма ма, та бе 
больш нель га гу ляць, а то рэ дак цыя збяд нее».

Сваю пры хіль насць да вы дан ня на пра ця гу столь кіх га доў 
яна тлу ма чыць прос та: «Кам пакт на пі ша це, ня ма «ва ды» ў 
га зе це, не трэ ба яе вы ціс каць».

— Пра ўсе за ка на даў чыя зме ны, што ма юць ад быц ца, 
заўж ды ў ва шым вы дан ні мож на па чы таць. Я сва ім ка ле гам 
ка жу: чы тай «Звяз ду» — пра чы та еш усё. Я люб лю ана лі-
за ваць, і мя не вы дан не за да валь няе цал кам. З ім мож на і 
па смя яц ца, чы та ю чы «Алё, на род на про ва дзе», і здым кі 
Ана то ля Кле шчу ка па гля дзець заўж ды ці ка ва, якія так са ма 
без гу ма ру не абы хо дзяц ца. Коль кі бу ду жыць — столь кі 
бу ду «Звяз ду» вы піс ваць, так што я ў вас па жыц цё вы пад-
піс чык.

На жаль, доў га па гу та рыць з пе ра мож цам не да вя ло ся, 
бо на ад па чы нак ча су ў да рож ні каў у гэ тую па ру ня ма. Праз 
якіх 15 хві лін жан чы на па спя ша ла ся на пра цу, а вянд ляр ню 
ад «Звяз ды», да во лі-та кі ёміс тую скрын ку, да до му за вёз на 
ма шы не брат Іры ны Іва наў ны. Яна па абя ца ла, што ад зна-
чыць пра фе сій нае свя та, га ту ю чы на но вень кай вянд ляр ні 
скумб рыю.

Пас ля вы хад ных мы па ці ка ві лі ся, як уда ла ся стра ва.
— У нас атры ма ла ся скумб рыя га ра ча га вэн джан ня. Ду-

ма лі крыш ку пад вэн дзіць, каб як у кра ме бы ло. На га дзі ну 
яе па ста ві лі — да ста лі — атры ма ла ся ах, вель мі смач ная, — 
па дзя лі ла ся на ша пе ра мож ца.

Іры на СІ ДА РОК. sidarok@zviazda.by

P. S. Тым ча сам мы ўжо пад рых та ва лі ся да но вай пад піс-
ной кам па ніі. На ват на бы лі ка рыс ныя пры зы, якія аба вяз ко ва 
ра зы гра ем ся род пад піс чы каў на І квар тал або І паў год дзе 
2018-га. Што за пры зы? Са чы це за га зе тай — хут ка да ве-
да е це ся!

З сён няш ня га дня па вя ліч ва ец ца бюд жэт пра жыт-

ко ва га мі ні му му. З 1 ліс та па да да 31 сту дзе ня яго 

па мер у ся рэд нім на ду шу на сель ніц тва бу дзе скла-

даць 197 руб лёў 81 ка пей ку (да гэ туль — 197 руб лёў 

57 ка пе ек). У су вя зі з гэ тым пе ра лі чаць і вы пла ты, які 

за ле жаць ад БПМ.

Так, па вы сяць мі ні маль ныя пен сіі, над баў кі да іх, да пла ты 
па жы лым ва ўзрос це 75 га доў і ста рэй шым, якія атрым лі ва-
юць пен сіі ў ор га нах па пра цы, за ня тас ці і са цы яль най аба ро-
не. Па вя лі чаць да па мо гі па до гля дзе ін ва лі да пер шай гру пы і 
асо бы, якая да сяг ну ла 80-га до ва га ўзрос ту, да па мо гі сем' ям, 

што вы хоў ва юць дзя цей. Па коль кі бюд жэт пра жыт ко ва га 
мі ні му му пад рос на 0,1 пра цэн та, то і вы пла ты, звя за ныя з 
ім, па боль ша юць на 0,1 пра цэн та.

На га да ем, што 17 каст рыч ні ка Прэ зі дэн там быў пад-
пі са ны Указ №377, згод на з якім з ліс та па да па вы сяц ца 
так са ма пра цоў ныя пен сіі — у ся рэд нім на пяць пра цэн таў. 
Да дат ко выя рас хо ды ў су вя зі з гэ тым скла дуць 42,76 міль-
ё на руб лёў у ме сяц. У кож ным кан крэт ным вы пад ку па мер 
пры баў кі бу дзе за ле жаць ад ін ды ві ду аль ных па ра мет раў 
ста жу, ве лі чы ні за роб ку. Па пад лі ках, ся рэд няя пен сія скла-
дзе 315,74 руб ля.

На тал ля ЛУБ НЕЎ СКАЯ. lubneuskaya@zvіazda.by

З на го дыЗ на го ды  

МАР КА ДА 25-год дзя
Учо ра ў прэс-цэнт ры БЕЛ ТА ад бы ла ся ўра чыс тая цы-
ры мо нія га шэн ня дзяр жаў ных зна каў паш то вай апла-
ты (мар кі і кан вер та пер ша га дня) Бе ла ру сі, Ка зах ста-
на і Ра сіі, пры мер ка ва ных да 25-год дзя МТРК «Мір».

У цы ры мо ніі 
пры ня лі ўдзел 
пер шы на мес нік 
мі ніст ра су вя зі і 
ін фар ма ты за цыі 
Бе ла ру сі Дзміт-
рый ШАД КО, на-
мес нік стар шы-
ні МТРК «Мір» 
Аляк сей ІКОН-
НІ КАЎ, на мес нік 
стар шы ні МТРК 
«Мір», ды рэк тар тэ ле ка на лаў «МІР» і «МІР 24» Ка ця ры на 
АБ РА МА ВА, ды рэк тар прад стаў ніц тва МТРК «Мір» у Бе-
ла ру сі Ула дзі мір ПЯР ЦОЎ, ды рэк тар фі лі яла ак цы я нер на-
га та ва рыст ва «Каз пош та» — «Паш то вы сэр віс» Нур жан 
ДЖА БАЛ, на мес нік ге не раль на га ды рэк та ра прад пры ем-
ства «Мар ка» Ве ра ні ка МАК СІ МЕН КА ВА і ін шыя.

Ад ра зу пас ля га шэн ня дзяр жаў ных зна каў Дзміт рый Шад-
ко пры знаў ся, што лі чыць сім ва ліч ным факт ме на ві та су мес-
на га вы пус ку паш то вай мар кі. «Тэ ле ка нал «Мір» — гэ та перш 
за ўсё адзін з сім ва лаў та го, што на шы кра і ны за ста юц ца 
сяб ра мі, што яны вось ужо 25 га доў ідуць ра зам у са мых 
роз ных сфе рах жыц ця су час на га гра мад ства», — ска заў 
пер шы на мес нік мі ніст ра.

Сён ня «Мір» вя шчае на рус кай мо ве ў ча ты рох га дзін ных 
па ясах у 23 кра і нах све ту 24 га дзі ны ў су ткі. МТРК «Мір» — 
гэ та тэ ле ка на лы «Мір», «Мір 24», «Мір HD», ра дыё стан цыя 
«Мір», ін фар ма цый на-ана лі тыч ны пар тал www.mіr24.tv і шмат-
функ цы я наль ная спа да рож ні ка вая сіс тэ ма «МІР-Тэ ле порт».

Мас тац кай ас но вай паш то вай мар кі стаў ла га тып тэ ле-
ра дыё кам па ніі «Мір», што з'яў ля ец ца па цвяр джэн нем яе 
важ най ро лі ў ін фар ма цый ным за бес пя чэн ні ўсе ба ко ва га 
су пра цоў ніц тва кра ін і пра соў ван ні ідэй еў ра зій скай ін тэ гра-
цыі. У асно ве ку по на і кан вер та «Пер шы дзень» — так са ма 
ла га тып МТРК «Мір». Ты раж мар кі — 56 ты сяч. На мі нал мар кі 
«А» ад па вя дае та ры фу на пе ра сыл ку прос та га ліс та ма сай 
да 20 гра маў уключ на ў ме жах Бе ла ру сі.

Сяр гей КУР КАЧ. kurkасh@zvіаzdа.bу



Будзь це ў кур се!Будзь це ў кур се!  

З 1 ліс та па да ў Мін ску ўвод зяц ца но выя та ры фы на 

за хоў ван не транс парт ных срод каў на аў та ста ян ках 

ДА «Га ра жы, аў та ста ян кі і пар коў кі».

Та рыф на за хоў ван не ма та цык ла без ка ляс кі, ма та ро ле ра, 

ма пе да, ску та ра, сне га хо да ў за кры тым па мяш кан ні на аў та ста-

ян цы №23 уста наў лі ва ец ца з на зва най да ты ў па ме ры 20 руб-

лёў у ме сяц для фі зіч ных, юры дыч ных асоб і ін ды ві ду аль ных 

прад пры маль ні каў. Вы зна ча ны но выя та ры фы на па слу гі па 

се зон ным за хоў ван ні шын для фі зіч ных, юры дыч ных асоб і ін ды-

ві ду аль ных прад пры маль ні каў на аў та ста ян ках №23 і №89.

Так са ма змя ня ец ца кошт па слуг для юры дыч ных асоб 

і ін ды ві ду аль ных прад пры маль ні каў на ад кры тых аў та ста-

ян ках, акра мя ма шы на-мес цаў пад на ве са мі, эс та ка да мі, 

мас та мі, на аў та ста ян ках №№17, 21, 29, 106, 107. Ад мя ня-

ец ца ды фе рэн цы ра ва ны та рыф вы хад но га дня (ня дзе лі) за 

за ха ван не транс парт ных срод каў фі зіч ных, юры дыч ных асоб 

і ін ды ві ду аль ных прад пры маль ні каў на пар кін гу па пра спек-

це Не за леж нас ці, 3-1.

Сяр гей РА СОЛЬ КА. rs@zviazda.by



На коль кі па боль ша юць пен сіі 
і са цы яль ныя да па мо гі?

Па да ра жэў га рад скі транс парт

На ста ян ках — но выя та ры фы

У Гуль нях-2018 у ка рэй скім Пхёнч-
ха не пры муць удзел ка ля 2,5 ты ся-
чы спарт сме наў, гэ та прад стаў ні кі 
90 кра ін. У 15 ві дах спор ту з 9 па 
25 лю та га яны ра зы гра юць 102 кам-

плек ты алім пій скіх уз на га род.

Бе ла рус кія спарт сме ны за раз ус ту-
па юць у за ключ ную фа зу пад рых тоў кі, у 
якой за вер шыц ца ад бор на Гуль ні і кан-
чат ко ва сфар мі ру ец ца склад дэ ле га цыі. 
На мес нік мі ніст ра спор ту і ту рыз му 
кра і ны, шэф мі сіі бе ла рус кай ка ман ды 
на XXІІІ зі мо вых Алім пій скіх гуль нях 
Аляк сандр БА РАЎ ЛЯ за пэў ні вае, што 
пад рых тоў ка спарт сме наў пра хо дзіць 
без зры ваў і па вы зна ча ным пла не.

— Ад бо рач ныя спа бор ніц твы за вер-
ша цца 22 сту дзе ня, та ды мы дак лад на 
бу дзем ра зу мець, якая коль касць на-
шых спарт сме наў пры ме ўдзел у Алім-
пій скіх гуль нях. За раз пад рых тоў ку да 
гэ та га тур ні ру вя дуць 45 кан ды да таў 
па та кіх ві дах спор ту, як бія тлон, фрыс-
тайл, кань ка беж ны спорт, шорт-трэк, 
гар на лыж ны спорт і лыж ныя гон кі, — 
рас каз вае Аляк сандр Іва на віч.

З упэў не нас цю мож на ка заць пра 
тое, што ў Бе ла ру сі сён ня ёсць 10 алім-

пій скіх лі цэн зій у бія тло не (5 жа но чых 
і 5 муж чын скіх), па рэй тын гу на Гуль ні 
пра хо дзяць 5 фрыс тай ліс таў, пла ну-
ец ца, што 1—2 алім пій скія про пус кі 
за ва ю юць бе ла ру сы ў шорт-трэ ку, 2 у 
гар на лыж ным спор це, 4—6 у лыж ных 
гон ках і 2—4 лі цэн зіі ў кань ка беж ным 

спор це. На жаль, мы не ўба чым сва-

іх прад стаў ні коў у фі гур ным ка тан ні, 

снаў бор дзе і ха кеі.

— Тая план ка, якую па ста ві лі на шы 

спарт сме ны ў Со чы, вель мі вы со кая, 

але сён ня мы зы хо дзім з тых маг чы-

мас цяў спарт сме наў і пра ве дзе най імі 

ра бо ты, што ма ем на да дзе ны мо мант. 

Кож ны бу дзе ста рац ца па ка заць свой 

най леп шы вы нік. Без умоў на, ка лі га-

ва рыць пра ме да лі, мы спа дзя ём ся 

на ка ман ду па бія тло не і фрыс тай ле. 
На зі ра ем ста ноў чую ды на мі ку вы ні каў 
у кань ка беж ным спор це, ма ем шэ раг 

во пыт ных спарт сме наў у лыж ных гон-

ках, мо жа быць, сён ня не га во рым пра 

ўзна га ро ды, але тое, што яны па ка-

жуць свае мак сі маль ныя вы ні кі, упэў не-

ныя, — ад зна чае Аляк сандр Ба раў ля.

— Ар га ні за та ры са свай го бо ку ро-
бяць усё маг чы мае, каб Алім пій скія гуль ні 

прай шлі па спя хо ва. Аб' ек ты ўжо га то выя 
да пра вя дзен ня спа бор ніц тваў, за канч-
ва ец ца бу даў ніц тва чы гу нач най вет кі, 
якая звя жа аэ ра порт Се у ла з Пхёнч ха-
нам, — рас каз вае на чаль нік ад дзе ла 
між на род ных ад но сін На цы я наль на га 
алім пій ска га ка мі тэ та, на мес нік шэ-
фа мі сіі бе ла рус кай ка ман ды Ва сіль 
ЮР ЧЫК. — Вя лі кая ўва га ар га ні за та-
ра мі ўдзя ля ец ца пы тан ням бяс пе кі, усе 
ве да юць, што ста но ві шча на Ка рэй скім 
паў вост ра ве ня прос тае. Ня даў на ад быў-
ся бры фінг на гэ тую тэ му, у ме ра пры-
ем стве бра лі ўдзел прад стаў ні кі ўсіх 
на цыя  наль ных алім пій скіх ка мі тэ таў.

Пла ну ец ца, што пер шая бе ла рус кая 
гру па ад пра віц ца ў Пхёнч хан 27 сту дзе-
ня, алім пій ская вёс ка ад кры ец ца 1 лю-
та га, у гэ ты ж дзень спарт сме ны і трэ-
не ры змо гуць па чаць за ся лен не. Гэ та 
зна чыць, што апош ні этап пад рых тоў кі 
ат ле ты змо гуць пра вес ці не па срэд на 
на са міх алім пій скіх аб' ек тах.

— Для та го каб спарт смен за ва я ваў 
алім пій скі ме даль, па він ны сыс ці ся ўсе 
зор кі. Пос пех скла да ец ца з мност ва 
дро бя зяў — ар га ні за цыя пра ез ду, хар-
ча ван не, ад па чы нак. Мы па ста ра ем ся 
зра біць усё, каб спарт смен быў на стро-
е ны толь кі на сваё вы ступ лен не і змог 
па ка заць най леп шы вы нік, — ад зна чае 
Ва сіль Юр чык.

Ад но пы тан не за ста ец ца ад кры тым: 
ці шмат бе ла рус кіх ама та раў спор ту 
змо гуць да брац ца да Пхёнч ха на? Гэ та 
не на се ле ны пункт, а рэ гі ён, гар на лыж-
ны ку рорт, дзе не так шмат га тэ ляў, а 
ва кол яго ня ма вя лі кіх га ра доў, та му 
ўзні кае вя лі кая праб ле ма з мес ца мі пра-
жы ван ня для ту рыс таў пад час гуль няў.

Да р'я ЛА БА ЖЭ ВІЧ. 
lobazhevich@zviazda.by

Да стар ту зі мо вай Алім пі я ды 
за ста ец ца менш за 100 дзён

Як рых ту юц ца на шы спарт сме ны і ар га ні за та ры да гэ тай па дзеі

 У тэ му
Ура чыс тая цы ры мо нія пе ра да чы агню зі мо вых Алім пій скіх гуль няў 2018 го да 

ад бы ла ся ў Афі нах на ста ды ё не «Па на ці на і кас». На ёй пры сут ні ча лі кі раў нік 
арг ка мі тэ та Гуль няў Лі Хі Бом, прэ зі дэнт Грэ цыі Пра ко піс Паў ло пу лас і кі раў нік 
На цы я наль на га алім пій ска га ка мі тэ та Грэ цыі Спі рас Кап ра лас.

«Алім пій скія гуль ні ўпер шы ню прай шлі ў 776 го дзе да на шай эры, але і ў 
2017 го дзе яны пра цяг ва юць за ста вац ца най мац ней шым вы ра жэн нем друж бы, 
вы са ка род нас ці і спра вяд лі вас ці для лю дзей ва ўсім све це, — ска заў Спі рас 
Кап ра лас. — Алім пій скі агонь — гэ та сім вал тра ды цый і каш тоў нас цяў алім пій-
ска га ру ху, сім вал мі ру ва ўсім све це. Мы спа дзя ём ся, што эс та фе та алім пій-
ска га агню па ка жа, што спорт мо жа нес ці мір і ра біць свет леп шым».

Неспрыяльныя дні і гадзіны 
ў лістападзе
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